双碳目标下我国现代煤化工产业高质量发展研讨

翟瑞珊 曹文林 (陕西未来能源化工有限公司, 陕西 榆林 719000)

摘 要: 为了全面提高我国煤化工产业发展水平,要充分践行双碳目标,积极整合资源结构和发展形态,优化能源结构转型落实机制,更好地升级技术装备的同时,实现技术创新、生态环保以及碳排放多元管理的目标,促进经济效益和社会效益和谐统一。本文简要分析了双碳目标下我国现代煤化工产业高质量发展的时代价值,并对制约发展的因素予以讨论,最后对发展规划提出了几点建议。

关键词: 双碳目标; 煤化工产业; 高质量发展; 制约因素; 建议

0 引言

随着市场经济的不断发展,我国现代煤化工产业 发展水平受到了更多的关注,针对产业定位、战略认 知的管理要得到进一步优化,从而更好地顺应双碳发 展目标,推动能源转型进程。

1 双碳目标下我国现代煤化工产业高质量发展的时代价值

2021年9月,习总书记考察榆林时针对煤炭资源 发表了重要讲话,要在积极落实碳达峰、碳中和目标 任务的同时,将国情、控制总量等作为重点,全面推 进有序减量替代的发展规划,更好地维护控制效果, 从而提高转化效率和产品的附加价值。因此,为推动 双碳目标下我国现代煤化工产业高质量发展,要结合 时代发展新形势。双碳目标下我国现代煤化工产业高 质量发展具有重要的时代意义。

首先,现代煤化工产业的高质量发展是保障国家能源安全的基础措施,我国是煤炭大国,煤炭储量占比超 90%,利用现代煤化工技术有效以煤炭为基础进行石油、天然气等替代产品的生产过程能更好地提高能源管理水平,缓解能源危机,积极推动我国能源多元化发展进程。

其次,双碳目标下我国现代煤化工产业高质量发展是顺应多元转型的基础。在"十四五"计划中,我国生态文明建设进程逐步将"以降碳为重点战略方向、减污降碳协同增效"作为核心目标,积极建构新能源体系,从而更好地推进绿色能源发展进程,全面打造转型升级模式,维护我国能源管理水平。

2 双碳目标下制约我国现代煤化工产业高质量发展的因素

尽管我国煤化工产业在发展规模、产业结构等方面已经具有相应的规模,但是在高质量发展方面还存在一些制约因素,使得技术落实机制还受到一定的约

束,不仅影响产品的市场竞争力,也使得整体行业的转型创新进程"不温不火",产业高质量发展受限,同质化问题较为突出。

2.1 创新力因素

在双碳目标下我国现代煤化工产业高质量发展规划中,创新结构是核心内容,只有建立完整的技术创新规划并全面落实创新体系,才能更好地突破发展瓶颈。然而,我国煤化工企业目前依旧面临同质化现象明显的问题,技术创新"步伐"较慢,前沿引领技术发展不足,使得能源转化率较低,并且,受到产品比价关系等因素的影响,也会直接造成盈利失衡。究其原因,一方面是因为我国煤化工产品存在部分项目产能过剩的现象,比如,"炼化一体化"项目的推广使得多数企业一窝蜂开展了"煤制烯烃"项目,乙烯产能大幅度增加,甚至超出市场需求。另一方面是因为煤化工企业下游产品高端化核心技术发展受限,无法积极落实高端化、精细化、区别化的产品生产方案,使得市场竞争优势大打折扣,市场占比和多元发展布局都受到影响。

2.2 节能环保能力因素

为积极推动我国环境保护工作发展进程,能耗双控的标准越来越严格,对节能环保能力提出了更高的要求,然而,我国煤化工产业自身相应的能力不足,使得节能环保压力增大。结合相关研究数据可知,2019年我国煤化工产业能耗体系中煤的能耗达到1.09亿,总资源消耗量占比达到2.7%,与此同时,二氧化碳排放量超1.3亿。

首先,煤化工行业本身属于高消耗煤炭且高排放 二氧化碳的产业体系,在 2021 年我国将煤制烯烃以 及煤制乙二醇等项目直接划入高耗能重点领域,要想 更好地推进双碳目标下我国现代煤化工产业高质量发 展,就要提高能源的利用效率和综合节能环保能力,

中国化工贸易 2022 年 11 月 -**7**-

然而实际情况却并不乐观,正是由于行业能源总量控制管理能力,指标被逐级分解后难以有效控制,单体规模小且技术一般的项目被广泛推广,总量控制工作无法满足预期,整体节能环保效能无法贴合绿色发展的整体要求,使得相应的控制工作也受到制约,难以真正践行双碳控制管理的基本内容。

其次,我国地大物博,一部分地区煤炭资源丰富但是水资源匮乏,这就使得当地在多元发展方面存在生态环境承载能力不足的问题,生态保护红线对相应内容和发展结构也提出了更高的要求,此时,行业体系中高耗水量以及末端排放高盐废水等工作若是不能全面落实,就会对整体管理体系转型升级造成影响,制约双碳目标下我国现代煤化工产业高质量发展,也正是因为节能环保水平不足,进一步推高了行业的发展成本,影响综合转型升级的进程。

3 双碳目标下我国现代煤化工产业高质量发展的 建议

为更好地践行双碳发展目标,我国现代煤化工产业要积极整合资源体系,落实更加可控的管理方案,全面践行统筹管理控制目标,从综合发展的角度出发,提高科技竞争力,并多元优化产业创新水平,从而真正意义上为行业高品质转型提供保障。

3.1 优化科技能力

我国煤化工产业具有巨大的市场发展潜能,为更好地发挥其时代价值,要积极整合利用管理机制,确保综合利用效能得以落实,并更好地践行多元发展要求,将"产业高端化、多元化、低碳化"作为核心,全面融合科学技术,创新领域应用模式的同时,实现产业的综合转型目标。与此同时,充分响应国家领导,从示范项目方案入手,维护能源管理安全的基础上,确保煤基新燃料、新材料都能得到全面发展。

第一,要将国家战略需求作为核心,积极投入人力、物力、财力在煤基特种燃料以及煤基碳素新材料等产品的研发生产方面,发挥行业的优势作用,更好地打造完整的技术管理体系,真正意义上落实行业综合发展的要求。结合地面装备煤基通用柴油规范等内容的落实,煤基航空燃料研发等工程单元将成为煤化工产业新的发展方向,不仅能充分发挥元素的多元化性能,还能更好地应用在航空航天、生物化工等行业中,共同打造国产化、新型化、创新化、科技化的产品管理模式,有效整合行业资源,更好地实现新兴材料多元发展目标。

第二,要将民生需求作为双碳目标下我国现代煤化工产业高质量发展的重点,一切行业的转型升级都要落实民生管理的重点,更好地发挥材料的原料属性,以便于凸显行业的发展优势。近几年,国内可降解材料的发展进程逐步加快,不仅市场空间大,且民众的需求也在不断增加。为此,双碳目标下我国现代煤化工产业要实现高质量发展,就要积极推进含氧化物可降解材料的研发进程,凸显其成本竞争优势的同时,满足市场的基本需求。比如,榆林正投入建设生物可降解塑料聚乙烯酸自主技术示范项目,在相同产品投资的情况下,能大幅度降低原料煤的消耗量,满足经济效益和环保效益协同发展的需求,也能充分发挥其产品价值,更加适用于市场。

3.2 落实深度清洁化

我国传统煤化工产业的发源地是西北地区,整体 地理结构存在水资源不足、生态脆性的特点,为更好 地推动双碳目标下我国现代煤化工产业高质量发展, 就要将生态环境承载作为基础,全面探索低碳环保发 展路径,以便于配合技术创新机制的同时,更好地实 现深度清洁化发展目标,实现深度减排、节能降耗的 目标。与此同时,配合二氧化碳捕集的方式,更好地 为行业节能降耗提供保障。

3.2.1 减少污染

在我国煤化工产业发展进程中,一直困扰行业的 环保问题就是废水处理以及固废处置等,为更好地实 现行业深度清洁化发展目标,就要从减少污染的层面 落实相应工作,积极完善攻关控制模式,确保产业综 合发展目标得以落实。

第一,高盐废水处理方案,主要是因为原料和煤 转化过程中会添加部分药剂,这就增加了废水中盐分 的含量,目前,较为成熟的处理方案是超滤技术配合 反渗透双膜回用处理技术,结合实际情况使用相应的 处理装置,并使用蒸发结晶的控制模式实现固体混合 盐的析出,但是这种处理机制在混合盐处理方面还存 在一定的问题。为此,要想更好地解决相关问题,就 要在技术研发方面积极投入精力,更好地满足用水系 统应用控制要求,打造更加高效的技术模式,不仅对 传统技术进行技术攻关,也要积极研发新型处理方案, 更好地实现深度处理和梯级回用,维持双碳目标下我 国现代煤化工产业高质量发展进程。

第二,废气处理方案,在煤化工产业生产过程中, 往往会产生挥发性有机物,会对大气环境产生较大的 影响,为此,全面落实气体泄漏和修复管理机制势在 必行,要全面评估污水系统以及处理系统的流程,确 保逸散气体控制工作能满足综合发展要求,并积极投 入资金完善密封改造等环节。与此同时,要综合考量 多方面作业因素,确保烟气等管理环节都能满足节能 降耗的基本需求,维持深度净化处理工作的可控性效 果。

第三,固体废料处理方案,为满足深度清洁处理工作的基本需求,要从源头减少固体废料的产量,积极推进清洁生产原料的替代工作,避免对环境造成较为严重的负担,并且,要深度落实行业技术的探索和研究,整合技术模式和技术管理路径。比如,高盐废水处理工作后产生的副产物,可将其应用在建材等行业中,充分发挥技术处理的优势作用,保证处理环节衔接的合理性和规范性,更好地减少资源损耗和环境污染问题。与此同时,要重点关注区域协同管理的效果,积极借鉴国外先进的技术经验,更好地贴合区域发展实际需求,建立完整的处置管理措施,保证相关工作内容更加合理科学。

3.2.2 降低碳排放

现代煤化工产业要想实现高质量发展目标,就要积极践行"双碳"、"双控"等工作准则,确保相应的管理内容和控制标准都能逐步落实,维持综合管理的实效性,也为整合资源体系提供保障。

一方面,要全面践行双控管理要求,提高煤化工产业科学布局能力,维持良好的行业转型升级动力。最关键的是,要健全全国范围内的联动控制机制,对大规模、高质量的煤化工项目予以更多的重视,维护其应用价值。并且,在落实"原料用能不纳入能源消费总量控制"等相关政策要求的同时,确保管控工作的科学性和规范性,提高执行水平和控制效率,配合综合发展项目规划,统筹资源体系,实现经济效益和环保效益协同进步。

另一方面,要秉持节能降耗的全过程发展理念, 提高产业能源利用率和转化率,更好地将转换过程、 回收过程予以统一,深度挖掘能源应用潜力,确保循 环水系统改造过程更加合理,并且积极推进循环水系 统、蒸汽动力系统等模式的联合优化,维护统一管理 的实际价值。

除此之外,要对末端环节予以重视,保证二氧化 碳资源利用技术也能全面落实,在参与示范实践的同 时,行业要充分践行国家提出的相关行业转型发展要 求,更好地突破行业壁垒,维护综合发展水平,在积累经验的基础上,积极推动发展转型升级进程,以便于能在整合资源的同时更好地维护行业可持续健康发展动力。

3.3 优化协同效力

在双碳目标下,我国现代煤化工产业要实现高质 量发展目标,就要积极推进产业协同发展进程,发挥 协同管理效力的同时, 更好地为产业多元化融合提供 保障。近几年,在基于二氧化碳减排为核心的产业创 新协同模式逐渐走入公众视野, 其中, 天然气化工、 生物化工等耦合发展模式受到了更多的关注,能在发 挥不同行业差异化优势的同时,建构更加完整的能耗 管理机制,减少能源浪费问题的同时,配合协同管理 机制,打造更加多元的行业升级体系。比如,在钢厂 日常作业中, 尾气含有大量的一氧化碳和氢气, 利用 煤质乙醇等工艺的煤化工企业若是与钢厂毗邻、就能 利用其产生的尾气完成化工段处理,减少企业成本的 同时,还能更好地降低行业二氧化碳的排放量,打造 完成的行业协同管理体系,真正意义上推动了行业联 动控制进程,实现多元发展目标。除此之外,在煤化 工行业和新能源行业融合方面,全社会范围内也在不 断创新和进步。

4 结束语

总而言之,双碳目标下我国现代煤化工产业高质量发展具有重要的时代价值,要积极落实更加规范的管理体系,确保相应工作都能得到全面落实,要积极推进多产业融合发展进程,并实现深度清洁化发展目标,将民生和能源战略要求作为核心提高行业科技竞争水平,为煤化工产业可持续健康发展提供支持。

参考文献:

- [1] 周芳,姜波."双碳""双控"目标下现代煤化工产业高质量发展途径探讨[].煤化工,2022,50(1):5-8.
- [2] 吴永国,李涛,夏水林."双碳"目标下山东能源集团煤化工产业高质量发展路径研究[J].中国煤炭,2022,48(8):33-38.
- [3] 金智新,曹孟涛,王宏伟."中等收入"与新"双控" 背景下煤炭行业转型发展新机遇[J].煤炭科学技术, 2023,51(1):45-58.
- [4] 李亚楠. 双碳背景下煤化工企业碳管理会计体系构建及应用研究[]]. 化工管理,2022(12):1-4.
- [5] 李翠红. 现代煤化工产业发展与环境保护问题分析 []]. 智能城市,2019,5(12):139-140.

中国化工贸易 2022 年 11 月 -**9**-